

[KADIN]

newroz'dan çatı partisine bir yol var

çatıyı kadınlar çatabilir

Bu yılki Newroz, bir halkın, milyonlarca Kürt kadının, gencin, yaşlının bir kez daha dünden daha yüksek sesle haykırdığı, dünden daha güçlü uzattığı barış eli olmuştur. Savaşı durdurmak, yaralarını sarmak istiyorsak bugün bir şans var. Bu imkan, emek, barış, demokrasi güçlerinin, kadınların kurtuluşu için mücadele eden kadınların, üniversitelerin özgürleşmesi için haykıran ve son günlerde hemen her kentte sistematik saldırılarla cezaevlerine gönderilen gençlerin ortak bir çatı partisinde, ortak bir cephede buluşmasındadır. Bu çatı partisinin gerçekleşebilmesinde en cesur, en ikircimsiz iradeyi gösterebilecek olanlarsa Newroz alanlarını dolduran kadınlardır.



Fatma Kurtulan

Bu yılki Newroz ve kadınlar üzerine bir değerlendirme yapılması istenen. Yüzyıllardır Ortadoğu halkları başta olmak üzere dünyanın birçok yerinde barışa, kardeşliğe dair umudun ateşiyle kutlanan Newroz'a dair, bu yıl şiddet ve tahammülsüzlüğün had safhalara çıktığı görüntüler ortadayken içimden gelmiyor bir değerlendirme yapmak. Televizyonların ekranlarına, gazetelerin sayfalarına yansıyan şiddet görüntülerinin ardından söylenecek sözler tükendi, yazılacak kelimeler anlamını yitirdi. Bildik, ezberledik sözlerle açıklanabilmenin ötesindedir bu karelerde dondurulmuş hayatlar.

Newroz, halkların, esarete karşı özgürlük ateşlerini yaktıkları gündür diyebilirdim. Savaşa karşı barışın, halkların kardeşliğinin, karanlığa karşı aydınlık yeni bir günün doğuşu diyebilirdim. Kadınlar özgür olmadan insanlık da özgür olmayacağı için, kadınların kendi renklerini, kendi seslerini taşıdıkları gündür Newroz diye başlayıp devam edebilirdim.

Oysa sözün anlamını yitirdiği gündeyim, sözlerin anlamını yitirdiği görüntülerdeyim. Adını siz koyun yaşananların, siz anlatın Newroz'u ve kadınları, ben yapamayacağım. Yüreğim her karede ayrı ayrı kanadı/kanıyor. Hangi kelime

anlatabilir, yerlerde sürüklenen kadınların duygularını. Hangi mantık izah edebilir, İzmir'de mahalle aralarında, tanklarla, gaz bombalarıyla estirilen terörün ardından dört kadın yoldaşımın tutuklanmasını, cezaevine götürüldüklerinde önce kadınlıklarına saldırılmasını... Milletvekili Fatma Kurtulan'a, diğer kürt milletvekillerine yönelik sergilenen tutumu, onların boş bırakılan ellerini, hangi hukuk açıklayabilir? Hangi dilde tercümesi vardır Van Bostaniçi Belediye Başkanı Gülcihan Şimşek'in "siz ölüm istiyorsunuz" diye acıyla yükselen feryatlarının. Güneşin balçıkla sıvanamayacağı gibi niyetlerin, askeri vesayet rejiminin kirli savaşının görüntüleriydi ekranlara yansıyan. Demokratik yollarla, basit anayasal düzenlemelerle, diyalogla çözülebilecek, çözülmesi gereken bir durumun, şiddetten beslenenlerce çözülmek istenmediğinin gerçeğiydi.

Ölümlerden beslenenler, milliyetçiliği, ırkçılığı yükselterek hem şiddetten besleniyorlar hem de bu ülkenin işçi, emekçilerinin gözlerini ırkçılıkla, yaratıkları Kürt düşmanlığıyla örtterek kendi sorunlarına yabancılaştırmalarını sağlıyor, iktidarlarını böyle koruyorlar. Ama tüm bunlara inat, 'barış hemen şimdi!' diyerek teslim olmamayı bilince çıkarırlar, özgürlük mücadelesinden beslenmedikçe kendi tarihimizi yazamaya-

AYLA YILDIRIM

{ KADIN }



cağımızı bilen, erkek egemen ideolojiden kaynaklanan ve aynı zamanda bu egemenlik ilişkisini besleyen, yoksulluğa, ırkçılığa, şiddete, militarizme karşı, emek, barış, demokrasi yürüyüşünde mücadeleyi yükseltmek için kadınlar, Newroz alanlarını doldurdular.

Yürekleriyle, dilleriyle, elleriyle BARIŞ diyorlardı. Karadan, havadan, sınır içinde, sınır ötesinde sürdürülen operasyonlarla Kürtleri yok edemeyecekleri gerçeğini, söylemeseler de sonuçsuz operasyonlarda görmüş olanlar, Newroz öncesi başladılar yasaklarına. Renkleri yasakladılar, harfleri yasakladılar, alanları, bir halkın kendi bayramını kutlamasını yasakladılar. Yasakladılar ki, saldırılsınlar. Yasaklamaya çalıştıkları 'barışın sesi'ydi. Bu kirli savaş konseptinden beslenenlerin 'barışın sesi'ne tahammül edemeyecekleriyse, kendi başarısızlıklarının intikamını almaya çalışmalarıysa şaşırtıcı bir sonuç değildir. Ahtapat gibi dört bir yanımızı saran askeri vesayet rejiminin hiçbir kuralı yoktur. Ama bu kuralsızlık herkesi vurur.

Dün kendi hedeflerinde, türban konusunda, vb. yol açmaya çalışırken, Kürtlere dönük operasyona evet diyen, dini kullanarak Kürtlerden oy toplamaya çalışıp Diyarbakır'da söylediklerini Ankara'da unutan, parlamentonun bir grubu olan DTP'yle görüşmeyi bile meşru görmeyip DTP'yi hedef yaparak, kapatılma girişimlerine olur veren böylelikle demokrasiyi dinamitleyen zihniyetleri bugün AKP'nin kendi elinde patlamak üzeredir.

Hükümet olduğu parlamentonun bir grubunu, başbakan meşru görmediğini anlatırken, herhalde orduya mesaj vermeye, Kemalistlerin kendisine saldırılarını azaltmaya ve milyonlarca emekçiyi milliyetçiliği körükleyerek kandırmaya çalışmaktadır. Hükümetin bu yanlış taktikleri Siirt'te emniyet müdürünün daha da pervasızlaşarak milletvekiline "bir sivilim.." diyerek restleşmesine, Van'da valiliğin hukuk tanımazlığıyla insanların ölümüne varır. Ve varılan bu noktada tartışmalı hale gelen Bin Umut Milletvekilleri değil, parlamentonun

kendisi olur. Sonuçta kendisi kapatılmayla karşı karşıya da kalır, kapatılır da....

Emek-barış-demokrasi diyenler, kadınların özgürlüğü için yola çıkan kadınlarsa bir yerlerden icazet beklemezler. İşte bu yüzden dünden artarak dolmuştur alanlar, artarak yükselmiştir coşku seli.. Milyonlarca kadın, erkek, genç, yaşlı, alevi, sünni, Kürt, Türk, insanım diyenler, 'halkların kardeşliği' dedi, 'Kürt sorununun demokratik çözümü için diyalog' dedi, 'demokrasi' dedi. BARIŞ dedi.

Herkes önem verdiği şey için savaşmış! Yani ABD'nin, yani İsrail'in, yani emperyalistlerin, yani egemenlerin, yani Türkiye'nin, yani kapitalist devletlerin ne için savaştığı; Filistinlilerin, Ortadoğu halklarının, Kürtlerin, ezilenlerin, ötekileştirilenlerin, ayrımcılığa uğrayanların ne için savaştığı gerçeği bir kez daha Newroz alanlarında açıkça görülmüştür.

Evet kimileri daha fazla toprak, petrol, ganimet, para, iktidar için savaşırken, kimileri; onuru için, dili, kimliği için, özgürlük için, tüm insanların eşitçe yaşayabilmesi için, bugünün en kilit noktada, insanlığı acılara sürükleyen inkar ve imha siyasetlerinin, derin kirli güçlerin kirli savaşını durdurup barışı tesis etmek için mücadele ettiğini, bu yoldan dönmeyeceğini göstermiştir Newroz alanlarında...

Barış kazanmadıkça insanlık özgürleşmeyecektir. Barış kazanmadıkça demokrasi yeşermeyecek, barış kazanmadıkça yoksulluk bitmeyecektir. Barış kazanmadıkça, şiddete, ayrımcılığa, ötekileştirmeye karşı, kadınların özgürleşmesinde, erkek egemen ideolojinin bir adım, bir adım dahi geriletilmesinde kalıcı bir yol alınmayacaktır.

Hangi kadın, yerlerde sürüklenen Kürt kadınların kendi dilleriyle kendilerini ifade etmesini kendi sorunu görmezse, her kim ki kadınların kurtuluş mücadelesinde Kürt kadınları öteki görürse kendisi de asla özgürleşmeyecektir. Bu karelerde dondurulan hayatlara sessiz kalındıkça, el ele ve-

rilen bir mücadele içinde olunmadıkça, Kürt kadını kendi rengiyle, diliyle kabul etmek yerine kendileştirmek istedikçe, gerçekten kadınların özgürleşmesine değil tam tersine, egemen ideolojinin yeniden, yeniden üretilmesine katkı sunmaktan öteye gidemeyecektir.

Kürt kadınlar rüyalarında ölümü, ölenleri görüyor; bedenine bile sarılamadığı yitirdiğinin ardından kendi dilinde ağıtlarını uykularında yakıyor. Bu gerçek değişmedikçe özgür olamayacağımız için haykırmalıyız.

"Bu savaşı durdurabilecek miyiz", "barış için şans var mı" diye ya da "her bir yanımızı ahtapatun kolları gibi sarmış askeri vesayet rejiminin ölüm yürüyüşü durdurulabilir mi" diye soranlara, "bu savaşı durdurmak, son vermek için elimizden gelen her şeyi yapmazsak utancımızla yaşayabilir miyiz" diye sormalıyız.

Bu yılki Newroz, bir halkın, milyonlarca Kürt kadının, gencin, yaşlının bir kez daha dünden daha yüksek sesle haykırdığı, dünden daha güçlü uzattığı barış eli olmuştur. Savaşı durdurmak, yaralarını sarmak istiyorsak bugün bir şans var. Bu imkan, emek, barış, demokrasi güçlerinin, kadınların kurtuluşu için mücadele eden kadınların, üniversitelerin özgürleşmesi için haykıran ve son günlerde hemen her kentte sistematik saldırılarla cezaevlerine gönderilen gençlerin ortak bir çatı partisinde, ortak bir cephede buluşmasındadır. Bu çatı partisinden gerçekleşebilmesinde en cesur, en ikircimsiz iradeyi gösterebilecek olanlar da Newroz alanlarını dolduran kadınlardır.

Evet, farklı renkleriyle, ayrı dilleriyle ama aynı atan yürekleriyle yan yana gelebilen kadınlar bu beraberliğin cesurca adımını atabilirler. Newroz alanlarında birleşen kadınlar, ilk önce parlamentoda bin umudum dediği kadın milletvekilleriyle çatı partisinden ilk adımlarını atabilirler. Kadınların bu cesur ve kararlı adımlarıyla herkes silkinip kendisine gelebilir, barışı öteleyip, zamana bırakmaktan vazgeçebilir. "Kürtler daha güçlü o yüzden önce biz güçlenmeli, önce biz birlik olmalıyız", "meşhur isimleri ikna etmeliyiz" gibi gerekçeler anlamını kadınlarla yitirebilir. Kimisi hemen şimdi diyerek gelir, kimisi güçlenen sesin ardından gelmesi gerekliliğini bilince çıkarır. Zaten gelmeyenlerle aynı umutları, aynı hayalleri de taşıyoruz. Haydi kadınlar, çatı partisi için erkekleri beklemekten vazgeçip bizler yola çıkalım, emeğin, barışın, özgürlüğün, kadınların çatı partisi için KADINLARIN programını çıkaralım....